

En toda España . . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PUBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17.
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

año XXII.

Mahon, lunes 25 de octubre de 1915

Núm. 12,746.

La situación militar y política de la Cuádruple

Bajo este título hallamos en la 'Revue de Hongrie' del 15 de septiembre último un artículo del conde Julio Andrassy, el conocido político húngaro y ex ministro, hijo de aquel Julio Andrassy que como ministro de Negocios Extranjeros de la Monarquía austrohúngara, tuvo en su tiempo influencia decisiva sobre la formación política de los países balcánicos.

El conde Andrassy, después de explicar la situación en el teatro de operaciones ruso y de considerarlo desde el punto de vista histórico, dice lo siguiente: «La inferioridad de los Ejércitos de la Cuádruple no es menos manifiesta sobre los teatros de la guerra en Occidente que sobre los de Oriente. Esta inferioridad salta a los ojos en el frente italiano y en los Dardanelos.

Por lo que concierne a los Dardanelos, el mismo alto mando inglés lo reconoce. La Prensa dice en voz alta que no se ha obtenido allí ningún resultado serio, y que éste no puede ser esperado sino después del envío de nuevos refuerzos. Los periódicos critican vivamente la conducta del Gobierno. La apertura de los Dardanelos tiene hoy excepcional importancia. Si no son abiertos, el coloso ruso pierde contacto con el mundo exterior y se asfixia. La toma de los Dardanelos ejercería acción decisiva sobre la situación política en los Balcanes.

El Estado Mayor italiano se esfuerza en negar y explicar la ineficacia de las armas italianas. No cesa de anunciar que avanzan lentamente hacia el fin asignado, que obtienen éxitos; pero todo esto no es más que ficción. Dice que hasta aquí las operaciones tenían por objetivo preparar la principal, que ante todo había que ocupar y cerrar los valles del Tirolo que se extienden ante Italia para proteger el ala izquierda, destinada a efectuar la gran ofensiva contra el frente del Isonzo. Esta explicación ha podido desde luego parecer perentoria; ella podía motivar retardos de varias semanas y hasta habría explicado una pérdida de tiempo todavía más considerable si los italianos no hubiesen intentado reiteradamente romper el frente del Isonzo empleando para ello todas sus fuerzas en la ofensiva que no deseaban, según decían, sino preparar. Los enormes sacrificios en hombres, los inmensos esfuerzos que han hecho en el frente del Isonzo muestran claramente que no era en modo alguno una preparación para la ofensiva de lo que se trataba, sino de la principal ofensiva, que victoriosamente hemos rechazado.

La declaración de guerra de Italia a Turquía es también un signo de descorazonamiento. No es en manera alguna la conciencia de la fuerza, el deseo de ocupar tropas que han llegado a estar disponibles por consecuencia de victorias lo que ha impulsado a los italianos a esta nueva agresión; es un completo fracaso y el propio reconocimiento de que se ha malogrado su ofensiva. Primera y rechazar la demanda de las otras potencias de la Entente con referencia a una división de sus fuerzas. Ellos querían provocar una decisión contra el principal enemigo, sobre el principal teatro de la guerra. Partían del justo principio de estrategia de que no se debe desparramar las fuerzas, sino concentrar todas las tropas disponibles sobre el terreno en que se ha de librar la batalla decisiva. Querían emplear todas sus fuerzas en la conquista de los territorios por la posesión de los cuales se habían alzado en guerra. También tuvieron que rehusar su concurso contra Turquía por la razón de que ellos no tienen el más mínimo interés en la apertura de los Dardanelos, y porque no querían verter su sangre para que Constantinopla y los Estrechos caigan en poder de Rusia, sabido es cómo el Piemonte se opuso a ello por las armas en el pasado, y cómo Cavour, el más grande hombre de Estado de la Italia moderna, veía en ello un peligro para su país. Sin embargo, los italianos han declarado la guerra a Turquía y se han creado un nuevo enemigo cuando eran incapaces de vencer a los antiguos. De esto no puede darse sino una explicación: los italianos han reconocido su fracaso, en el principal teatro de la guerra, y viendo que no pueden echar abajo las grandes puertas, buscan caminos de rodeo. Sus continuos reveses pueden influir desastrosamente sobre la opinión pública en Italia; he aquí por qué necesitan victorias sobre Turquía. Espero y creo que los hombres de Estado italianos se engañan también en este cálculo, como se han engañado creyendo que fácilmente darían cuenta de nosotros. Querella que se busca para salir de

apuros no promete brillantes resultados. El estancamiento de la lucha sobre el teatro de la guerra en Francia es también el síntoma de la debilidad de los anglofranceses. Ambas potencias de Occidente han debido perder muchas esperanzas, muchas ilusiones antes de asistir al desastre del Ejército ruso sin intentar ir en su ayuda. Los franceses confiaban en un plan secreto de Joffre. Este plan secreto ha sido durante mucho tiempo un enigma, pero luego se ha visto que nunca ha existido. Los ingleses han tenido puestas sus esperanzas por espacio de unos meses en los millones de hombres de 'Kitchener' que en la primavera debían emprender una ofensiva irresistible. Ha venido la primavera, y también ha pasado, y ya no se oye hablar de los nuevos ejércitos de Inglaterra. El principal ejército de la Gran Bretaña defiende en Flandes un frente de algunos kilómetros, y ni siquiera piensa en atacar. Poco ha hecho hablar de sí en estos últimos meses. Aun teniendo Rusia urgente necesidad de una enérgica acción de parte de sus aliados, éstos no se mueven. Asisten con los brazos cruzados a la estrangulación del amigo y se mantienen a la defensiva, permitiendo al grueso de las fuerzas alemanas operar contra Rusia. ¿Es traición o debilidad? No podría aprobarse la conducta del Ejército anglofrancés sino en el caso de que se sienta incapaz de echar de sus trincheras y de batir a las fuerzas alemanas, reducidas al mínimo, que se les oponen. Pero, si es capaz tratase de un abandono o una traición. La hipótesis de una traición debe ser descartada, puesto que es contraria a su interés. La única explicación posible de los hechos se encuentra, pues, en la impotencia militar de la Cuádruple.

La política actual de la Entente muestra también que está en las postrimerias de sus fuerzas y que tiene plena conciencia de su debilidad. Preciso es que los aliados estén reducidos a la última extremidad por consecuencia de la retirada rusa y de la

forzada inmovilidad del Ejército anglofrancés para verse obligados a solicitar públicamente, como hoy lo hacen, la ayuda de estos pequeños pueblos balcánicos que Rusia miraba como criaturas suyas obligadas a servir la política rusa y a obedecer las órdenes del zar, según el dicho de Ignatiev, el gran panslav. Enrojecido de vergüenza ha tenido que presentarse el ministro de Rusia en el Kónak para implorar del rey de Serbia que cediera a Bulgaria la Macedonia conquistada en dos guerras sangrientas, y que, si puede, se recupere de esta pérdida a costa de Austria-Hungría victoriosa. En otro tiempo daba allí órdenes; hoy pide ayuda y sacrificios.

Si no estuviese la necesidad por excusa, sería verdaderamente cruel, cínico, el pedir a los serbios, después de una lucha heroica de más de un año, que se mutilen en provecho del rey Fernando culpable de desobediencia y merecedor de un castigo, que se humillen ante la Bulgaria de testada, y esto en el instante mismo en que, por su lucha a vida o muerte, necesita Serbia el sentimiento de su dignidad, tranquilidad de espíritu y todas las fuerzas del país. El zar había tenido ya que tratar como madrastra al más abnegado de sus hijos, forzándolo a reducir sus pretensiones en provecho de Italia.

El poderoso zar también ha tenido que reiterar su demanda al rey de Grecia. Despedido la primera vez, vuelve hoy en compañía de los amos de la tierra a llamar a la puerta del cuñado del emperador alemán, para suplicarle que haga el sacrificio de territorios conquistados al precio de la sangre de sus súbditos. Apenas hay probabilidad de un resultado, porque nada hay que dar a cambio de estos sacrificios y porque no los puede sino para poder convertir la ciudad del gran Constantino en Zarigrado, la ciudad de los zares. La primera negativa fué ya en extremo humillante, y he aquí que tiene que exponerse a recibir otra. Yo pienso que el orgulloso zar, el rey de Inglaterra y emperador de las Indias y la Gran Nación se guardarían bien de dar es-

te paso si no hubiesen puesto su última esperanza en los pequeños Estados balcánicos, si sus ejércitos no estuviesen batidos, si no buscasen solamente, por una sabia retirada, el ganar un terreno de lucha más ventajoso para ellos. Pero lo que ha debido ser más humillante son sus negociaciones con el monarca búlgaro Bulgaria ha pecado ya mucho contra Rusia, al decir de los rusos. La última nación surgida de la guerra turco-rusa no ha consentido en vivir únicamente para Rusia, sino que ha tenido el atrevimiento de marchar sin andadores, de querer ser independiente; ella ha osado proclamar la anexión de la Rumelia Oriental que Rusia le destinaba y lo ha hecho sin previa autorización de su libertador, que al mismo tiempo quería ser su dueño. Y el rey actual de Bulgaria ha faltado al respecto al zar aceptando la corona sin su permiso; ha tenido la audacia de apoyarse en Stamboulov, el gran hombre de estado búlgaro, a quien debía su elección y el cual hacía una política búlgara y no quería que su país llegase a ser vasallo de Rusia; era inaudito que Fernando hubiera osado hacerse coronar zar de Bulgaria sin haber pedido el consentimiento del zar blanco, el único verdadero zar, el zar de todos los eslavos, y esto durante la crisis causada por la anexión de la Bosnia, en el momento en que, por este acto, parecía colocarse al lado nuestro. Después de la primera guerra de los Balcanes, Bulgaria comió el crimen imperdonable de no renunciar la Macedonia que le garantizaba el Tratado y de no haber mantenido la alianza balcánica con la punta dirigida contra nosotros, según las intenciones de Istoksky. La conducta actual de Fernando no es menos culpable. No se ha apresurado en lo más mínimo a ayudar en la realización de la idea de una Gran Serbia, ni se encarga en modo alguno de llevar a los rusos a Constantinopla y a los Dardanelos, ni menos aspira a verter su sangre por la supremacía mundial de Rusia, y hasta rehúsa mostrar el reconocimiento que debe

al zar cerrándose sus fronteras contra su interés. No olvida el reclamar la Macedonia, objeto de sus antiguas codicias ni el nutrir ambiciones opuestas a las miras de la política rusa, ni aun gestionar un acuerdo con Turquía, y, sin embargo, el zar se hace abogado de este presuntuoso y de este ingrato; él sostiene por dogma a sus pretensiones, exigiendo del hijo obediente penosos sacrificios en favor del vástago que ni aún siquiera está arrepentido.

Si alguien dudase todavía de que la Entente ha tenido que dar estos pasos humillantes impulsada por la misma necesidad que explica la retirada del ejército ruso, si alguien creyese aún en sus explicaciones optimistas y negase la bancarrota militar de nuestros enemigos; y le haría observar que las gestiones en la Cortes balcánicas se han efectuado en el momento en que la Entente daba un signo manifiesto de endebles por la retirada del ejército ruso y el abandono de las fortalezas de Polonia. Si la retirada hubiera podido evitarse o solamente aplazarse unas semanas en espera de que Fernando se pronunciara respecto a la demanda del zar, ciertamente no habría dejado de hacerse, pues la retirada no pudo pesar sobre su decisión sino de un modo desfavorable. ¿Cuánto se habría facilitado la tarea de la diplomacia rusa en Belgrado si Nicolás Nicolaievitch no hubiese sido batido en retirada, si, que, después de haber detenido al enemigo, hubiera reanudado la ofensiva contra las provincias prometidas a los aliados de Rusia! Este retroceso prolongado pone también en peligro el éxito de los 'pourparlers' con Bulgaria, haciendo ver a ésta que es la llamada a cambiar el aspecto de las cosas y que se le destina el papel de inocente Bertrand retirando las castañas del fuego para Rátón. La caída de Varsovia, Ivangorod y Brest Litowski hace nacer la convicción de que los rusos no podrán dar lo que han prometido y de que será mejor ponerse a nuestro lado. ¿Quién habrá de creer que imitan la retirada de 1812 y que afectan estar vencidos precisamente en

De repente Cipriana hizo una exclamación ahogada, y tocando con el codo la mano de su madre: — La señora de Montecristo, dijo. Pero como el coche que designaba se acercaba sin cesar, se ruborizó reconociendo su error. Aquellas guarniciones y arneses excéntricos, aquellos adornos relucientes, aquel groom vestido con colores vivos y chillones, no debían pertenecer a la señora de Montecristo. Todo eso era de suprema elegancia, sí; pero de esa elegancia indecisa que se roza con el mal gusto. El lujo mismo, por la asonancia de los tonos, el conjunto armonioso de pormenores puede ser modesto. Este era descarado como una impertinencia. ¿Cómo podía ser la señora de Montecristo, esa mujer de miradas provocadoras, vestida ostentosamente, de palabra breve, de risa sonora? ¿Cómo Cipriana la había creído un solo minuto? Sin embargo no pudo menos de murmurar: — ¡Cuánto se le asemeja! El coronel Fritz tenía una mala sonrisa en los labios. — He aquí, dijo, a la diva Aurelia que pasa, el vizconde de la Cruz no estará lejos. Esta frase hirió a Cipriana en medio del corazón. — ¿Qué podía haber de común entre M. de la Cruz y esa mujer? El coronel le calumniaba sin duda. Pero qué interés tenía en calumniarle delante de Cipriana, pues que debía ignorar que ignoraba la relación secreta que le unía a M. de la Cruz. Un sentimiento hasta ese día desconocido, áspero y terno a la vez, atenaceaba el corazón de la pobre niña. — ¿Eran celos? No, sin duda. La señorita de Puyssat no podía tener celos de una Aurelia. Era indignación y sobre todo tristeza.

288 BIBLIOTECA DE 'EL BIEN PUBLICO'

LA CONDESA DE MONTECRISTO 285

m si hubiese temido que alguien tratara de volverla a reclamar. Iba a la aventura dominando con la mirada como un conquistador, las colinas, los valles, las llanuras, con el seno henchido de entusiasmos, dichoso de vivir. Recordaba todas las fatigas pasadas, todas las pruebas sufridas, todos los obstáculos vencidos, todas las conquistas cumplidas. ¿Pero qué eran todas estas conquistas en comparación de la conquistada rosa? ¡Cipriana le amaba! ¿Qué talisman! ¿Qué no haría con este pensamiento en el corazón? Por la mañana aún dudaba del resultado de sus esfuerzos. Se sentía muy débil contra tantos enemigos oscuros, cuyas intrigas ligaba la casualidad. Esta lucha de arcángel San Miguel aplastando al demonio para cuya derrota prestaba él su concurso a la señora de Montecristo, fatigaba su voluntad, desalentaba su valor; pero he aquí que un auxiliar nuevo desciende del cielo: ¡el amor! ¡El amor! era la primera vez que esta paloma del paraíso arrullaba su oído. Virgen de corazón, virgen de sentido, aflajaba voluptuosamente las cuerdas de su alma tirantes por continuo esfuerzo. El hombre maduro, espectador implacable de todas las vilezas humanas, sentía con un estremecimiento desconocido renacer en él un adolescente cándido, confiado, entusiasta. Su tarea, hasta entonces tan penosa, le era fácil, puesto que su cumplimiento llevaría consigo la salvación de Cipriana a quien amaba como se ama a los ángeles; de Cipriana que le amaba también sin duda, puesto que le había dado esta rosa. Sin embargo, su correría desordenada había servido de derivativo al delirio de su júbilo. Su sangre circulaba más tranquila en sus venas, los latidos de su corazón se habían ido calmando. El vizconde miraba con ojos más tranquilos los objetos que le rodeaban, y se apercebía que se había alejado de París considerablemente,

momento en que el único medio que tendrían de evitar una humillante repulsa sería el de dar una muestra de fuerza? Otra sería la opinión pública en Grecia si la gran flota anglofrancesa de los Dardanelos osara aún tener la posesión del mar, si una ofensiva energética, progresando de día en día, hiciera verosímil la toma inminente de las trincheras turcas.

La Cuádruple tiene hábiles diplomáticos y conoce muy bien el alma de los neutros. Sabe que aquéllos ya no se hallan a su lado, no deben sentir grandes simpatías por ella ni estar convencidos de la comunidad de sus intereses, y que no vendrá a ella sino en el caso de que su victoria parezca probable. La diplomacia de los aliados no ignora que la promesa de dar territorios que no le pertenecen que defienden los ejércitos victoriosos no atacados por sus ejércitos nada tiene de seductora; ni que, en los Balcanes como en todas partes, la primera condición de los éxitos diplomáticos es la confianza que se tiene en la potencia militar. Si nuestros adversarios pudieran probar que la fuerza está hoy de su parte, no dejarían de hacerlos durante los «pou-parlers» con los Estados balcánicos.

Todos los hechos prueban, pues, la debilidad actual de la Entente y nuestra superioridad. La Europa central se ha ensanchado, no tiene en su cuerpo la cuña polaca, su línea de defensa hacia el Este es más corta y más fuerte. Todos los ejércitos levantados hasta aquí por Rusia han sido batidos, han perdido su fuerza de resistencia y gran parte de sus cañones; el cuerpo de oficiales está más que diezmando, las municiones están casi agotadas. Considerable porción de territorio industrial francés está en manos de los alemanes, el ejército germánico penetra como una cuña hacia Calais y París, gran parte de la población masculina francesa ha perecido, de manera que Francia no puede reforzar su ejército ni podrá con gran trabajo mantenerlo en los ejércitos actuales, Inglaterra ha hecho el máximo esfuerzo de que era capaz con el presente sistema. Un miembro del Parlamento, correspondiente al militar del «Times», demuestra que Inglaterra podrá mantener los efectivos de su ejército hasta fin del año por medio de alistamientos voluntarios, pero no aumentados sin la introducción del servicio militar obligatorio. Más pa a esto habrá muchos obstáculos que vencer, y pasarán muchos meses (a la vez un año, antes de que el nuevo sistema pueda dar resultados apreciables. El ejército regular de Inglaterra está casi completamente aniquilado.

Servia ha tenido enorme pérdida de gente, gran parte del país está devastada, sus recursos están agotados. Italia ha perdido también mucha sangre y está en camino de perder Tripolitania.

Sin embargo, no estamos aún fuera de peligro, y no debemos caer en la presunción. Hemos logrado éxitos sin semejantes en la Historia universal, pero la fuerza de resistencia de nuestros enemigos aún no está aniquilada. Gracias a su innumerable población, Rusia se halla todavía en estado de poner nuevos ejércitos en pie de guerra al cabo de un cierto tiempo; no es imposible que Inglaterra pueda hacer lo mismo, como ha probado antes de ahora; el Ejército italiano ha sufrido grandes pérdidas, pero su fuerza no está completamente rota, lo que es muy natural, puesto que no ha perdido tantos hombres en cuatro meses como los otros en catorce. El corazón de Francia está defendido por formidables trincheras provistas de todos los medios de defensa que la ciencia ha inventado. Inglaterra es dueña de los mares; las comunicaciones con sus colonias y el teatro de la guerra están aseguradas; puede proveer a su subsistencia y a las necesidades de su industria, y puede hacernos mucho mal en el dominio económico. Servia es una fortaleza de cemento y de alambradas que defiende un valiente ejército disminuido en número, es verdad, pero definitivo de nuestra causa, en el cual, de aquí en adelante, no creemos solamente nosotros, sino todo observador imparcial.

CONDÉ JULIO ANDRASSY

DE COLABORACIÓN

PAZ

Al posar nuestra vista en algunos de los muchos grabados que hoy llenan las páginas de todos los periódicos ilustrados, no podemos menos de impresionarnos, sentir verdadero horror y pena inmensa, ante la crueldad de los hombres y hacernos estas

preguntas: ¿Cuándo acabarán estos odios de envenenar la atmósfera europea? ¿cuándo depondrán la actitud hostil y dejarán las armas, para unirse en abrazo de paz, los que hoy combaten, dedicando juntos un recuerdo al sacrificio de tantos y tantos héroes, que llenos de amor patrio han pagado su tributo a la terrible Parca?

Las ansias más vehementes de una paz pronta y duradera se apodera de nuestro ánimo, sentimos vivos deseos de que acaben, para siempre, esas luchas épicas en las que todos los beligerantes derrochan ciencia y valor inaudito, acompañados de una crueldad insana.

Los hombres se acosan y matan como fieras, hieren sin piedad, lacerando carnes, y destrozando todo lo que se opone a su paso, lo mismo si son vencedores que vencidos.

En las revistas ilustradas podemos ver a diario grabados que representan luchas cuerpo a cuerpo, en las que se ve la ferocidad del hombre, que enardecido por la lucha, estimulado por el ejemplo, impulsado por el instinto de conservación, pierde toda noción de civilización y después de siglos vuelve a su estado primitivo; se transforma en un salvaje hietre, estruja y mata lo que se le pone por delante, sin ver, porque ante sus ojos tiene una vanda de sangre, que le presenta en horrible confusión las cosas y en su pecho arde un odio feroz, odio de raza, odio de muerte.

El genial pintor inglés Matania, con su arte insuperable, nos ha presentado escenas y episodios de la gran guerra, llenas de un verismo tan grande, que dan la sensación de la realidad. Las revistas todas reproducen sus dibujos que son los más perfectos de los que se publican y el público los contempla, estremecido, con horror y pena al ver tanta desolación en los campos, yermos por falta de brazos que los cultiven, y ensangrentados por los mismos que habían de darles vida y luz.

Es triste, muy triste, ver que los pueblos se destruyen sin piedad y con ánimo de no cesar en la lucha, hasta que uno de los beligerantes, cualquiera, el más desgraciado y más heroico, quizá, quede aniquilado por completo.

Entonces, los vencedores contemplarán las penas del vencido, pero verán también que su agotamiento es grande, verán que en sus talleres faltan obreros, que sus comercios arrastran una vida lánguida y difícil, verán a sus ejércitos mermados y debilitados, la nación falta de gente joven, todo en fin atrochado por la lucha sostenida y sólo les cabrá el orgullo del vencedor. ¡Triste orgullo, triste título por cierto, cuando se ostenta a costa de una generación de gente joven, activa, trabajadora, inteligente, que en la paz, tanto hubiera podido hacer por su Patria y para el mundo entero.

La paz tarda, pasan días y meses y las cosas siguen en el mismo estado, complicándose cada vez más. Nuevos pueblos entran en la lucha, deseando sacar astilla de la balumba internacional, y la compran a precio de sangre, la que ofrecen al mejor postor, en pleno mercado europeo.

¿Hasta cuándo durará esta cruenta guerra? Nadie puede precisarlo ni hacer profecías aventuradas. Durará mientras los pueblos que están en guerra, tengan elementos para sostenerla y una, aunque pequeña esperanza de vencer.

Las madres y las esposas piden la paz y esperan en vano a sus hijos y a sus maridos que no vuelven, y si lo hacen... ¡en qué estado! La casa Hindenburg y otras análogas, les proveen de miembros artificiales, que no abrazan no, como los otros, como aquellos que, llevaron al campo, de batalla y que allí se han quedado.

¡Pobres madres! ¡Pobres esposas! ¡Desgraciados hijos condenados a la orfandad! yo me asocio a vuestro dolor y con vosotros exclamo: ¡Que venga la Paz! ¡Cese por fin esta horrible guerra!

Ateneo Científico, Literario y Artístico

Sección de Literatura a Música

La concertista de violín señorita Emilia Frassinetti, aprovechando su estancia en esta ciudad, ha tenido la amabilidad de brindarnos una audición para hoy lunes en el salón de actos del Ateneo.

El concierto empezará a las veintuna y media, acompañando al piano a la señorita concertista el ex Presidente de esta Sección don Fernando Díaz Giles, con arreglo al siguiente

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

I. Corelli. — «La Tolia», sonata del 1700.

II. Saint-Saëns. — Concerto.

1.º Tempo allegro non troppo.

2.º Andantino.

3.º Allegro.

SEGUNDA PARTE

I. Paganini. — Le Streghe, tema e variazioni.

II. Chopin. — Nocturno n.º 2.

III. Sa. asate. — Danza.

Sólo tendrán derecho de asistencia los señores atenistas y sus distinguidas familias.

Doctor Peyrí

Enfermedades de la piel y sifilografía

Consulta, de tres a seis

Cos de Gracia, 12

Santoral

Santo de hoy — Santos Frutos, Crispino y Crispin y Santa Daría.

Santo de mañana. — Santos Evaristo, Luciano, Marceliano y Florentino.

Visita a la Corte de María. — Mariana se hace a Nuestra Señora de la Clemencia en Gracia.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 25 de octubre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don José Illán.

Imaginería: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero.

Hospital y provisiones: Cuartel Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 14.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

Juan, don Antonio, don Federico, don María, doña Antonia y doña Francisca, hijos políticos don Juan Florit, don Martín Gervás, don Francisco Taltavull, doña Francisca Pons, doña Juana Parpal y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido, deseándoles la necesaria resignación para sobrellevar con calma pérdida tan dolorosa, elevando nuestras plegarias al Señor por el eterno descanso de la difunta.

Sobre las doce de ayer presentose un individuo ante el Jefe de la Guardia Municipal, denunciándole que entre unas malezas y junto a un pozo existente en el sitio conocido por *Barranch d'en Rexart*, a dos kilómetros de esta ciudad, había sido encontrada una falda negra, una chaqueta y un delantal, todo ello en buen estado.

Sospechando el señor Pons Moll que pudiese tratarse de algún accidente desgraciado, trasladose a dicho sitio en unión del guardia señor Bagur, recogiendo las prendas citadas, y empezando una serie de reconocimientos e indagaciones, los que no dieron resultado alguno.

Dado el estado de las ropas recogidas, en cuyos bolsillos no fué hallado nada, se supone había pocos días que estaban abandonadas.

Se ha acordado publicar una serie completa de doce sellos de Correos, conmemorativos del tercer Centenario cervantino.

El sello de dos céntimos llevará el retrato de Cervantes, reproducción del que, hallado ha pocos años, se conserva en la Academia Española, como auténtico del autor del *Quijote*.

El de cinco céntimos representará a Don Quijote a caballo.

El de 10 céntimos, así como el anterior y los siguientes, reproducirá escenas del *Quijote*, pintadas por el insigne Moreno Carbonero. Representa este sello la primera salida de Don Quijote de la Mancha.

El de 15, el niño Andrés azotado.

El de 20, los mercaderes toledanos.

El de 25 la batalla con el vizcaíno.

El de 30, la batalla de las ovejas.

El de 40, el Caballero de la Triste Figura.

El de 50, Sancho al hallar su rucio.

El de una peseta, reproducirá el cuadro de Don Quijote enjaulado.

El de cuatro pesetas, el Carro de las Cortes de la Muerte.

Y en fin, el de 10 pesetas, la comedia de Sancho en presencia del doctor Recio de Tirteafuera.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con nuestros distinguidos amigos don Francisco Orfila y don José Andreu acerca de la operación de que fue objeto en la clínica del Doctor Fargas de Barcelona, doña Antonia Orfila Alberti, esposa de nuestro no menos amigo el capitán de Infantería don Nicolás Andreu manifestándonos que la referida operación había dado un buen resultado, pudiendo asegurarse que la enferma se halla fuera de todo cuidado.

Lo celebramos, haciendo votos por su rápida curación.

Ayer regresaron en el vapor correo «Mahón».

De Barcelona, nuestros estimados amigos don Francisco Orfila Alberti, abogado, don José Andreu Orfila, médico y don Francisco Moysi, propietario.

De Madrid el comandante y capitán de Infantería respectivamente, don Justo Martínez y don Ramón Tabuena, que habían pasado a la Corte para asistir a un curso de tiro.

Sean bienvenidos.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica, el concejal encargado del establecimiento de la Casa de Misericordia don Rafael Olives, obsequió a todos los asilados con pastas, dulces y vinos.

Con motivo del cumpleaños de la Reina doña Victoria, los vapores «Mahón» e «Isa de Metorca» lucieron sus empavesados.

Custodiados por la Benemérita llegaron seis corrigendos procedentes de distintas armadas, los cuales pasan a extinguir condena en la Penitenciaría.

236 BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO.

Ella no quería dar crédito a las palabras del coronel, pero al coronel le agrada atormentarse. A despecho de sus esfuerzos, ella creía. Había dado muchas cosas porque monsieur de la Cruz no estuviera en el bosque, ahora que ella no sabía ya si era por Aurelia o por ella.

Pero este recurso extremo de las almas, que buyen siempre ante la certeza, no tardó en desaparecer. El vizconde se adelantaba al pequeño trote de un soberbio caballo.

Jamás le había encontrado tan bello, tan reposado, tan poderoso. Su mano tenía negligentemente las riendas. El fiero animal espumaba, escarbaba la tierra, se rebelaba y volvía a emprender su paso tranquilo, como dominado por la sola voluntad de su jinete.

— Ahí está, ¿qué decía yo? insistió el coronel. Después de Armida la encantadora, he aquí Reynaldo el encantado.

— *Trahit sua quemque voluptas*, añadió riéndose M. de Puysaie que se acordaba algunas veces de la elocución latina de los jesuitas.

Y traducía en seguida:

— Cada abejorro tiene su hijo.

Cipriana se sentía desfallecer.

Así, las relaciones de Aurelia y del vizconde no eran un misterio para nadie. Ella era la sola que las ignoraba.

— M. de la Cruz habla, pues, mentido... ¿No es mentir callarse en semejante caso? Ese héroe, esa estatua que ella había tomado por un bronco precioso, no era más que un yeco vulgar, un sobre molde grueso, que una palabra del coronel reducía a pedazos, a la manera de un martillo.

Es un injusto cuando sufre Cipriana era injusta.

Ella que poco antes, pretendía que no quería aceptar de M. de la Cruz sino su protección, encontraba ahora que sin la de su amor, la oferta de su protección era un ultraje.

Así se rebeló contra lo que acababa de oír, contra lo que

LA CONDESA LE MONTECRISTO 287

acababa de ver, contra la evidencia. Y se dijo: «¡Es imposible!... El coronel se engaña. Mi padre se engaña. Todo el mundo se engaña... Y soy la sola que conozco bien a M. de la Cruz».

En este instante, el vizconde se cruzaba de nuevo con el coche, por el lado mismo donde Cipriana estaba sentada.

Llevó vivamente la mano al trenzado que rodeaba su cabeza.

Esta era la décima vez que, durante la lucha moral que sostenía, Cipriana volvía a comenzar el mismo ademán.

— ¡Dios mío! Dijo madame de Puysaie, ¿qué tienes, pues, Cipriana? ¿Estás mala?

La pobre niña se puso encendida como la grana.

— No tengo nada, mamá, respondió vivamente. Es esta rosa que me tira a los cabellos.

— ¡Esperal dijo madame de Puysaie.

E inclinándose sobre la frente de su hija, se puso a quitar la rosa sin desarreglar el peinado.

— Es inútil, mamá, es inútil, protestaba Cipriana resistiéndose.

— Ya está hecho, dijo su madre quitando enteramente la rosa.

Pero, en el último movimiento brusco que hizo Cipriana para rechazar a madame de Puysaie, ésta soltó la flor.

La joven se inclinó vivamente para volverla a coger. Era demasiado tarde, ya M. de la Cruz, volviendo hacia atrás, vió la rosa en el suelo y la mano blanca de Cipriana extendida hacia ella, como si le hubiese caído.

Era la última juguetete de la vida.

Tan pronto como la venturosa carretel, de donde había caído la rosa, hubo vuelto la esquina de la alameda, el vizconde saltó a tierra, y se apoderó de la flor bendecida, luego, volviendo a saltar sobre su silla, partió al galope a través de los caminos menos frecuentados del bosque. Iba como el viento, ebrio y radiante, estrechando esta rosa contra su corazón, co-

287

acababa de ver, contra la evidencia. Y se dijo: «¡Es imposible!... El coronel se engaña. Mi padre se engaña. Todo el mundo se engaña... Y soy la sola que conozco bien a M. de la Cruz».

En este instante, el vizconde se cruzaba de nuevo con el coche, por el lado mismo donde Cipriana estaba sentada.

Llevó vivamente la mano al trenzado que rodeaba su cabeza.

Esta era la décima vez que, durante la lucha moral que sostenía, Cipriana volvía a comenzar el mismo ademán.

— ¡Dios mío! Dijo madame de Puysaie, ¿qué tienes, pues, Cipriana? ¿Estás mala?

La pobre niña se puso encendida como la grana.

— No tengo nada, mamá, respondió vivamente. Es esta rosa que me tira a los cabellos.

— ¡Esperal dijo madame de Puysaie.

E inclinándose sobre la frente de su hija, se puso a quitar la rosa sin desarreglar el peinado.

— Es inútil, mamá, es inútil, protestaba Cipriana resistiéndose.

— Ya está hecho, dijo su madre quitando enteramente la rosa.

Pero, en el último movimiento brusco que hizo Cipriana para rechazar a madame de Puysaie, ésta soltó la flor.

La joven se inclinó vivamente para volverla a coger. Era demasiado tarde, ya M. de la Cruz, volviendo hacia atrás, vió la rosa en el suelo y la mano blanca de Cipriana extendida hacia ella, como si le hubiese caído.

Era la última juguetete de la vida.

Tan pronto como la venturosa carretel, de donde había caído la rosa, hubo vuelto la esquina de la alameda, el vizconde saltó a tierra, y se apoderó de la flor bendecida, luego, volviendo a saltar sobre su silla, partió al galope a través de los caminos menos frecuentados del bosque. Iba como el viento, ebrio y radiante, estrechando esta rosa contra su corazón, co-

ciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

MARITIMAS

Ayer mañana llegó directo de Barcelona el vapor correo «Mahón», cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

De Teatros

Por llenos se han contado las funciones que estos días ha dado en el Teatro Principal la simpática y genial artista Fatima Miris.

El público, que ha presenciado sus trabajos le ha prodigado sus aplausos demostrándole así que con su arte, había conquistado las simpatías de

los concurrentes a nuestro primer coliseo.

Estos últimos días nos ha presentado buena variedad de obras, en las que ha representado a maravilla los tipos más distintos, los caracteres más opuestos, logrando que durante toda la función, no decayera la atención del público, cosa a go difícil para quien con sólo su labor y esfuerzo, tiene que llevar la trama de una obra. Fatima Miris lo ha logrado con facilidad, escuchando muchos aplausos y demostrándonos que ha hecho un verdadero estudio del arte a que se dedica.

En transformismo habíamos presenciado muchos espectáculos en nuestros teatros, pero ninguno puede compararse con la labor de la Fatima, que trabaja con arte y entusias

mo, impuesta siempre del papel que representa y sin vacilaciones de ningún género.

En las transformaciones es rápida y viste los personajes con gran propiedad.

La bella Fatima, presenta el espectáculo con gran lujo. El decorado magnífico y el atrezzo digno de tan simpática como genial artista.

La orquesta bastante nutrida y muy acertada bajo la dirección del intel gente señor Frassinesi.

Aviso al público

Queda terminantemente prohibido transitar y cazar por el predio SON BONEVENTURA, del término de San Luis, sin permiso por escrito del propietario.

viene hablando estos días, ha dicho el Presidente del Senado, señor Sánchez de Toca, lo siguiente:

«Yo creo que resuelto a ir al Parlamento, la cuestión de la fecha, de que se anticipe ésta o se retrase, es cuestión accidental, ya que una vez reunidas las Cámaras no hay límite para suspenderlas, porque pueden estar funcionando todo el tiempo que sea preciso y exijan los asuntos puestos a discusión.

Pero hay en las necesidades políticas un período, el transcurso de tiempo que media desde la proclamación de candidatos hasta el lunes siguiente a la fecha del escrutinio general, en que no hay posibilidad de retener en Madrid a los diputados y senadores, cuya presencia en sus respectivos distritos reclama la lucha electoral».

Por esta y otras razones no me extrañaría que el Gobierno aplazara para más adelante la fecha de apertura de las Cortes, dada la proximidad de las elecciones municipales.

El señor Sánchez de Toca considera que las Cortes se abrirán el 20 o el 23 de noviembre.

DE LA GUERRA

Madrid 25.

La lucha en Servia

Un despacho de Burdeos da cuenta de haberse recibido noticias de Nisch según las cuales los búlgaros ocuparon Kumanoro y Veles, fracasando el ataque contra Pirot.

Las tropas francesas han ocupado Nabora, recuperando las servias la mitad de la ciudad de Veles, perdida el día anterior.

Un éxito de los aliados

Un despacho oficial de Nordeigh da cuenta de que en el frente occidental los aliados lograron penetrar en las líneas alemanas del nordeste de Souchez.

Los aviones aliados bombardearon, aunque infructuosamente, la plaza de Ostende y la estación de Norgon.

En la lucha aérea entablada al Oeste de San Quintín, fué derribado un biplano aliado, muriendo sus tripulantes.

Acantonamientos ingleses bombardeados

Varios aviones alemanes bombardearon ayer los acantonamientos ingleses de Alreville, en donde causaron graves daños.

Asimismo bombardearon la plaza de Verdun.

Exitos alemanes en los frentes oriental y báltico

Un nuevo despacho de Nordeigh da cuenta de que el ejército mandado por el heroico general Hindenburg obligó a los rusos desembarcados ayer, a reembarcarse de nuevo.

En el Noroeste de Demabourg las tropas alemanas desalojaron a las rusas de sus posiciones, y en Schlesberg les causaron pérdidas considerables, apoderándose les alemanes de la plaza de Illux en la cual apresaron a 18 oficiales y a 2.940 soldados, cogiéndoles además diez ametralladoras y un lanzabombas.

La situación del ejército del príncipe Leopoldo no ha cambiado.

El ejército del general Von Lisingen rechazó con éxito varios ataques en Lage Nigonowak y en un contraataque lograron ahuyentar al enemigo, cogiéndole prisioneros a dos oficiales y trescientos soldados.

Al Oeste de Czartorkis las tropas alemanas se apoderaron de varias posiciones situadas en Komarow, rechazando varios contraataques.

En el teatro báltico el ejército del general Galvíst obtuvo impor-

tañtes éxitos, venciendo las dificultades que los servios les oponían.

Después de atravesar el Danubio, las tropas alemanas se apoderaron de una importante altura, apresando a seis oficiales y setecientos soldados.

El ejército búlgaro del general Rodjiff se apoderó de un parque de municiones, ocupando además la orilla Oeste del Timock, que se halla en mitad del camino entre Zaquecar y Kizawno.

El parte francés

Un radiograma expedido anoche por la Torre Eiffel da cuenta del parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés.

En él manifiesta que el general French da cuenta de hallarse en pleno período de actividad la artillería emplazada en el canal de La bassé, agregando que estos últimos días se ha luchado también con granadas de mano desde trinchera a trinchera.

En los combates aéreos habidos, dice que los ingleses obligaron a los alemanes a aterrizar, y que un tanque fué destruido cayendo desde una altura de dos mil metros.

En el resto del frente dice que no hay nada que señalar.

En los Balcanes dice que el día 22 entraron en fuego las tropas francesas desalojando a los búlgaros del pueblo de Lagrevo que ocupaban, a catorce kilómetros al sur de Stramitzo.

Noticias de España

Madrid 25.

En honor del Corazón de María

Ayer terminó brillantemente el solemne novenario que en Madrid se ha dedicado al Excelso Corazón de María, dando fin a las fiestas religiosas con una solemne procesión que recorrió las principales calles de la Corte y el barrio de Argüelles.

La imagen de la Inmaculada era conducida con un automóvil todo cubierto de flores, presidiendo la fiesta de Pontifical el Obispo Tijuilar.

Escortaba la imagen un piquete de Infantería.

Durante el trayecto se dieron muchos vivas a la religión.

La Infanta Isabel presenció el paso de la procesión desde los balcones de su palacio.

Desde el balcón de una casa situada frente al Santuario de la Inmaculada, el Padre Rincón pronunció una vibrante alocución religiosa.

Otra vez habla Sánchez Toca

El señor Sánchez Toca que estos días le da por hablar, declaró ayer al redactor político del periódico «El Mundo» que no veía razón en que ahora hubiese crisis, ni grande ni pequeña.

«Cree que en el caso de que haya crisis, esta debe plantearse en el Parlamento».

La crisis

Todos los periódicos continúan ocupándose de la próxima crisis, creyendo que hoy será planteada.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Esta noche no hay función; para mañana a las veintuna, grandiosa sección en la que la incomparable Fatima Miris presentará la opereta en dos actos, «La Viuda alegre», interpretada por ella sola, en cuya obra ejecuta tan distinguida artista, un sinnúmero de transformaciones con la gran rapidez que la distingue en todos sus trabajos.

CINE CONSEY. — Esta noche a las veintuna, extraordinaria sección

desarrollándose por última vez, las interesantes películas «La dicha» y «Casa de nadie» que tantos éxitos han alcanzado en las sesiones celebradas estos días.

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 24 de octubre de 1915.

Table with 2 columns: Fish species (e.g., Sardinera, Sardina, Aladroque) and Price per unit (e.g., 0'55, 0'30, 0'45).

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Table with 2 columns: Date (e.g., Día 13 octubre) and Description of livestock (e.g., 1 vaca, 132 kilos, Son Blanch Nou).

Recaudado por concepto de consumos los días 16, 17, 18, 19 y 20 octubre de 1915:

Table with 2 columns: Date (e.g., Día 16) and Amount (e.g., Primera tarifa... 663'56).

Aviso al público

Queda terminantemente prohibido transitar y cazar por el predio BINEWS DE DEYANT, del término de Alayor, sin permiso por escrito del propietario.

JOVEN Se necesita uno de 15 a 20 años que sepa servir. Informar en el Casino Mahonés. 10

Nueva camisería

a medida, se abrirá dentro de pocos días en la Plaza de la Constitución, número 5.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Un manifiesto del Rey de Inglaterra. — El parte alemán. — Minas marinas que explotan. — Rusia adopta serias medidas contra los prisioneros alemanes y Alemania amenaza con tomar represalias. — Desembarcos de tropas aliadas en Salónica. — El Rey de Inglaterra en Francia. — El parte servio. — Exitos alemanes en todos los frentes. — Próximo consistorio. — Falsa información. — Reconociendo su fracaso. — Exitos de los búlgaros en Servia. — Avance francés en Salónica. — Exitos de los aliados sobre los alemanes en el frente occidental. — Bombardeo aéreo de Ostende. — Acantonamientos ingleses bombardeados. — Las tropas alemanas en el frente oriental obligan a los rusos a reembarcarse. — Los rusos son vencidos, perdiendo centenares de prisioneros. — Exitos alemanes en el frente báltico. — Una nota del general French. — Combates aéreos. — Un novenario. — Notables fiestas religiosas en Madrid, en honor del Corazón de María. — Lo que dice Sánchez Toca sobre la crisis.

DE LA GUERRA

Madrid 24.

Un manifiesto del Rey de Inglaterra

El Rey Jorge de Inglaterra ha dirigido un manifiesto al país, en el cual después de expresar su satisfacción al ver cómo sus súbditos se apresuran a sacrificar su existencia y sus bienes en defensa del imperio Británico, declara que aún faltan hombres para sostener el ejército y asegurar la victoria.

Termina el manifiesto haciendo un llamamiento a todas las clases sociales para sentar plaza entre los actuales combatientes.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce contiene el parte oficial dado por el Estado Mayor alemán, en el que se da detallada cuenta del estado de la lucha en el día de ayer, en los frentes occidental, oriental y báltico.

Como en los días anteriores no señala nada notable en el frente occidental.

En el teatro oriental, el ejército del general Hindenburg ha obtenido algunos éxitos haciendo al enemigo bastantes prisioneros.

En la extremidad norte de Kurlandia aparecieron varios buques rusos que bombardearon Petrofge, Demornaos y Gipkan, desembarcando escasas fuerzas.

Al sur de Sadoya las tropas alemanas rechazaron a las rusas.

En el frente báltico las tropas austroalemanas cruzaron el río Drina por Wisegrad, desalojando al enemigo de las alturas que ocupaba al sur.

Minas que explotan

Un despacho de Copenhague dice que en la costa sur de Souland han aparecido varias minas rusas, cogidas probablemente por submarinos ingleses.

En Fakohan explotaron dos de ellas, causando muchos daños.

A causa de dichas minas ha quedado casi interrumpida la navegación en dichas aguas.

Represalias

Dicen de Berlín que los rusos

obligaron a los prisioneros de guerra alemanes a despojarse de sus insignias y graduación y que entonces Alemania la amenizó con tomar represalias en la misma forma, con los prisioneros rusos, consiguiendo con ello que Rusia dejara usar insignias a los prisioneros alemanes.

Desembarco en Salónica

Según despachos de París, los aliados continúan efectuando desembarco de tropas en Salónica, agregando que las tropas francesas cruzaron la frontera griega, hallándose en contacto con los servios.

El Rey de Inglaterra en Francia

Dicen del Havre que el Rey Jorge de Inglaterra llegó el viernes a Francia, revistando a las fuerzas inglesas que le aclamaron.

El mismo día regresó a Londres.

El parte servio

El parte servio dice que en el frente nordeste el enemigo después de una lucha muy sangrienta logró apoderarse del pueblo de Rashavaz.

El ala izquierda servia logró desalojar al enemigo de las posiciones que ocupaba en Kornay.

En el frente este el enemigo fué rechazado junto a Opiana, combatiéndose a última hora en los alrededores de Ulanzia.

Nuevo parte alemán

Esta madrugada se ha recibido un nuevo despacho de Nordeigh en el que se da cuenta que el ejército del príncipe Leopoldo se ha puesto en contacto con el del general Von Lisingen, y unidos ambos tomaron el poblado de Kukli, haciendo al enemigo 600 prisioneros.

En los balcanes el ejército del general Koowen asaltó unas posiciones servias en la montaña de Kosman y el general Galvíst desalojó al enemigo de las posiciones que ocupaba al este de Motre.

La artillería alemana destruyó las posiciones servias de Alejandrawa haciendo 60 prisioneros.

Las tropas búlgaras han ocupado totalmente las plazas de Negttin y Rogiejevo.

Próximo Consistorio

De Roma dan cuenta de que se considera probable la celebración de un consistorio el 27 de noviembre próximo, para el nombramiento de los Cardenales Italianos que han de cubrir las vacantes habidas últimamente.

A causa de la guerra, el nombramiento de cardenales extranjeros se dejará para otro consistorio.

Entre los futuros Cardenales se cita a los prelados de Génova y Bolonia y a los actuales Mayordomo y Limosnero del Papa Rahuzzi y Debianchi.

Falsa información

«L'Observatore Romano», publica una nota oficiosa calificando de falsa la información publicada por «El Messagero», acerca de una supuesta carta que se decía había escrito el Papa al Rey Alberto de Bélgica estimulándole a concertar la paz.

Declaraciones comentadas

La prensa comenta las declaraciones del Arzobispo de París Cardenal Amette, en las cuales afirma que el Vaticano adopta nuevas orientaciones políticas.

Cierta prensa considera tendenciosas dichas declaraciones, pues la Santa Sede no variará su actitud en lo más mínimo, conservando la estricta neutralidad que se impuso.

Reconociendo un fracaso

Dicen de Londres que la prensa inglesa considera como fracasada la tentativa de hacer intervenir a los japoneses en la guerra europea.

Noticias de España

Madrid 24.

El Rey en Madrid

Ayer mañana y a la hora anunciada llegó el Rey a Madrid, acompañado de su augusta madre y del Presidente del Consejo de Ministros.

En la estación le aguardaban la familia real, el Gobierno y las Autoridades.

Lo que dice Sánchez Toca

Respecto al aplazamiento de la apertura del Parlamento, de que se

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCCURSAL: NUEVA, 10

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona...

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee. Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona...

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA', and 'ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA'. It lists rates for different ad widths and lengths.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA. Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 3 líneas, media peseta por inserción.

Table for 'ESQUELAS MORTUORIAS' listing rates for different ad widths and lengths.

OBSERVACIONES: 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...

Para vender. Lo está la casa calle del Doctor Orfila, números 57 y 59. Para informes, Agencia General de Negocios, Angel, 7.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA. Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915.

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ. Abogado, Médico y Notario de Madrid.

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO.

- Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar, moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón.

Librería

Manuel Sintes Rotger. Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN.

Últimas obras recibidas

- ALVAREZ QUINTERO (Serafín) y Joaquín Dios dirá (Comedia en 2 actos) 3'00. ARAQUISTAIN (Luis). Polémica de la guerra 3'50. ARMAS (José de) — El Quijote y su época 3'50. BLANCO FOMBONA (R.) — La lámpara de Aladino 3'50. BAYO (Ciro). — Los caballeros deladorado 3'00. GORKI (Máximo) — La madre 3'00. GRAU-JACINTO — Entre llamas 3'00. GUARDIOLA (Antonio) — La guerra (novela) 3'50. JULIN (Arnaud) — Curso de estaística 7'00. KRAFFOSKI (Dr. Max) — Fuentes de amor y vida 2'00. MARTINEZ SIERRA (G.) — Amanecer 3'50. MARTINEZ KLISER (Luis) — De hondos sentimientos 3'50. MAS (José) — Soledad 2'00. MORI (Arturo) — De horca y cuchillo 2'00. MENENDEZ PELAYO (E.) — Cancionero de la vida (inquietudes) 3'50. MIO CID — Los milagros laicos (novelas modernas) 2'50. QUIJANO (José D. de) — Pañojas (novela) 2'00. RU-KIN (John) — Prerrafaelismo y conferencias sobre arquitectura y pintura 3'50. VARELA (Benigno) — Horas trágicas del vivir 2'00. VARONA Y OLARTE (Jaime) — La vida práctica 1'50. VILLEGAS (Francisco P.) — La Cartuja del Paular 2'00. ZAMACOIS (Eduardo) — La ola de plomo 3'50. ZARAGOZA GUIJARRO (José) — Novísima legislación hipotecaria 5'00.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodriza. Hay una joven de 22 años, viuda, con leche de 12 meses que desea encontrar una criatura para amamantar en el domicilio de sus padres. Informes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Se confeccionan camisas y calzoncillos de caballero a precios módicos en la calle de la Infanta, 35 y Hermanas Tudurí, Mahón.

Planchadora. Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4.

Biblioteca de grandes oradores. Colección de sus obras maestras.

Donoso Cortés sus discursos parlamentarios ORDENADOS Y CON UN PRÓLOGO POR Don Julio Burell.

D. Juan Bta. Catalá Ganilá. PRECIO: 250 pesetas rústicas y 3'50 en tela. Véndese en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Libros piadosos. Novenas para todos los Santos Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Boletín diario. Oficinas públicas. Gobierno Militar. — Horas de despacho de nueve a una. — Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15.

Palma-Mahón. — Miércoles y viernes a las seis y media tarde.

Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde.

Alcaldía-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior. Salidas para Ciudadela. Una expedición diaria a las siete de la mañana.

Imp. de M. Sintes Rotger, suc. de B. Fábregas y M. Parpal, P.ª Príncipe, 11, Mahón.

¡Fuera apuros!

¿Os falta alguna suma en metálico? Pues acudid a Plaza Miranda, 4, MAHÓN, y os informarán de quién os facilitará, con RAPIDEZ Y RESERVA y sobre PRIMERA HIPOTECA, la cantidad que tengáis necesidad.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

PAGAMOS EL CUPON DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 POR CIENTO, VENCIMIENTO 15 NOVIEMBRE 1915.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

El albañil Juanito González. Para trabajos de limpiar y adobar nichos, sótanos y casetos en el Cementerio Central de los señores y devolvéndoles el domicilio.